

## 坚持农业现代化与农村现代化一体设计、一并推进的三重逻辑

刘武根

2021年中央一号文件《中共中央国务院关于全面推进乡村振兴加快农业农村现代化的意见》站在中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局的高度对新发展阶段的“三农”工作进行了系统谋划和科学部署，第一次将坚持农业现代化与农村现代化一体设计、一并推进纳入新发展阶段“三农”工作的指导思想，具有重要的理论价值和现实意义。把坚持农业现代化与农村现代化一体设计、一并推进纳入新发展阶段“三农”工作指导思想是由解决“三农”问题的历史逻辑、理论逻辑、现实逻辑所决定的。

坚持农业现代化与农村现代化一体设计、一并推进，是对中国共产党推动解决我国“三农”问题实践经验的科学总结。中国共产党历来重视“三农”工作，在革命、建设、改革的各个历史时期进行了艰辛探索，带领农民推翻三座大山，组织农民发展生产，率领农民率先吹响改革号角。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚持把解决好“三农”问题作为全党工作重中之重，不断推进“三农”工作理论创新、实践创新、制度创新。2017年10月，党的十九大首次将农业现代化与农村现代化合在一起，首次提出了“加快推进农业农村现代化”。2018年的中央一号文件将“加快推进农业农村现代化”纳入实施乡村振兴战略的指导思想。2018年9月21日，习近平总书记在中共十九届中央政治局围绕实施乡村振兴战略进行第八次集体学习时指出，“长期以来，为解决好吃饭问题，我们花了很大精力推进农业现代化，取得了长足进步。”“相比较而言，农村在基础设施、公共服务、社会治理等方面差距相当大。”“我们要坚持农业现代化和农村现代化一体设计、一并推进，实现农业大国向农业强国跨越。”当前，我国“三农”工作进入新发展阶段。在新发展阶段解决“三农”问题，促进农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足，更加需要统筹兼顾农业现代化和农村现代化，更加需要一体设计、一并推进农业现代化和农村现代化。

坚持农业现代化与农村现代化一体设计、一并推进，是尊重现代化建设规律和我国农业农村现代化规律的必然选择。从大历史观来看，传统农业向现代农业转型、传统乡村向现代乡村变迁，是人类社会发展演变的客观趋势，但问题是不同国家到底该通过什么样的道路才能实现这样的嬗变。其中有一个重要方面就是要处理好工农、城乡关系。习近平总书记指出，“在现代化进程中，城的比重上升，乡的比重下降，是客观规律，但在我国拥有近14亿人口的国情下，不管工业化、城镇化进展到哪一步，农业都要发

展，乡村都不会消亡，城乡将长期共生共存，这也是客观规律。”我国独特的历史国情、独特的文化传统、独特的资源禀赋决定了我国必需坚持农业现代化与农村现代化一体设计、一并推进。一方面，农业现代化是农村现代化的基础。推动我国农业现代化要将构建现代农业的产业体系、生产体系、经营体系与发展多种形式的适度规模经营、培育新型农业经营主体、健全农业社会化服务体系结合起来，为推动农村现代化奠定基础。另一方面，农村现代化是农业现代化的条件。习近平总书记指出，“农村现代化既包括‘物’的现代化，也包括‘人’的现代化，还包括乡村治理体系和治理能力的现代化。”我国农村基础设施现代化、农民现代化、乡村治理体系和治理能力现代化可以为农业现代化提供动力、增添活力。

坚持农业现代化与农村现代化一体设计、一并推进，是开启全面建设社会主义现代化国家新征程、实现中华民族伟大复兴中国梦、全面推进乡村振兴的现实需要。党的十九大作出了到2035年基本实现社会主义现代化、到本世纪中叶把我国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国的战略安排。经过长期努力，我国经济实力、科技实力、国防实力、综合国力进入世界前列，国际影响力稳步攀升，党的面貌、国家的面貌、人民的面貌、军队的面貌、中华民族的面貌发生了前所未有的变化，我国发展进入了新时代，我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。同时，也必须看到，我国仍处于并将长期处于社会主义初级阶段的基本国情没有变，我国仍是世界上最大的发展中国家的国际地位没有变，我国发展最大的不平衡是城乡发展不平衡、最大的不充分是农村发展不充分。民族要复兴，乡村必振兴。全面建设社会主义现代化国家，实现中华民族伟大复兴，最艰巨最繁重的任务依然在农村，最广泛最深厚的基础依然在农村。到2035年基本实现现代化、到本世纪中叶全面建成社会主义现代化强国和实现中华民族伟大复兴中国梦，对农业农村现代化到2035和本世纪中叶的内涵外延、发展水平提出了定性中内含定量的目标任务。

总之，解决我国“三农”问题的历史逻辑、理论逻辑、现实逻辑要求坚持农业现代化与农村现代化一体设计、一并推进，新发展阶段高质量推进农业农村现代化需不断增强农业现代化与农村现代化一体设计、一并推进的思想自觉、理论自觉、行动自觉。

（作者系中国农业大学马克思主义学院副院长、教授、博士生导师）